

深化金融体制改革 以金融高质量发展服务中国式现代化

——访中央金融委员会办公室分管日常工作的副主任、中央金融工作委员会分管日常工作的副书记王江

新华社记者 赵晓辉 李延霞 张千千

金融是“国之大者”，关系中国式现代化建设全局。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》就深化金融体制改革作出部署。

如何把握深化金融体制改革的要求？如何理解金融体制改革的“任务书”？怎样推进改革任务落地？新华社记者采访了中央金融委员会办公室分管日常工作的副主任、中央金融工作委员会分管日常工作的副书记王江。

深化金融体制改革需要把握四方面要求

问：如何理解《决定》关于深化金融体制改革的部署？需要把握哪几个方面的要求？

答：这次全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议，是新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。《决定》擘画的改革蓝图振奋人心，确定的改革原则实事求是，提出的改革举措务实可行。

深化金融体制改革，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，深入贯彻习近平经济思想金融篇，按照《决定》提出的进一步全面深化改革的重大原则，结合金融工作实际，在改革推进过程中进一步突出以下几方面要求。

一是坚持守正创新。守正是根本，是前提，必须坚持和加强党中央对金融工作的集中统一领导，坚守金融工作的政治性、人民性，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，凝聚起深化改革的强大力量，确保改革始终沿着中国特色金融发展之路前进。创

新是动力，是趋势，要顺应金融改革发展新的实践要求，把准改革的方向、路径和重点，该改的、能改的切实改好、改到位，该突破的坚决突破，着力在金融领域推进和形成新的重大实践创新、理论创新、制度创新。

二是坚持目标导向和问题导向相结合。改革因问题倒逼而产生、为实现目标而推进，改革的过程本质上就是发现问题、研究问题、解决问题，向着目标不断前进的过程。当前，金融领域仍面临风险隐患较多、金融服务实体经济质效不高、金融乱象和腐败问题屡禁不止、金融监管和治理能力薄弱等突出问题。深化金融体制改革，必须锚定建设金融强国目标，以改革的全面深化加快构建中国特色现代金融体系，以改革的有力举措着力防范化解金融风险，以改革的扎实推进全面强化金融监管，以改革的务实创新持续加大金融对实体经济的支持力度，以金融高质量发展更好服务保障经济社会高质量发展。

三是坚持系统观念。就金融自身层面而言，金融体制改革涉及金融调控、金融市场、金融机构、金融监管、金融产品和服务、金融基础设施、金融开放与安全等多个方面，必须有效做好各方面改革的平衡和衔接，统筹推进防风险、强监管、促发展工作，努力实现最大整体效果。同时，要把深化金融体制改革放在全面深化改革的全局中进行定位和谋划，使各领域改革紧密协同、相互促进。

四是坚持稳中求进。金融体制改革涉及面广、敏感度高，必须始终坚持稳中求进、以进促稳、先立后破。要坚持稳字当头，重大金融改革要充分评估、审慎决策、稳健实施，特别是风险防范举措要同步谋划、周密部署。同时，也要积极进取，把该立的抓紧立起来，对看准了的改革压茬推进、攻坚克难，敢啃“硬骨头”，有力有序有效推进各项改革工作。

全面准确把握金融体制改革“任务书”

问：党的二十届三中全会对金融体制改革作出系列部署，怎样理解这份“任务书”？

答：这次全会对深化金融体制改革提出许多重大任务，集中反映在《决定》第18条“深化金融体制改革”部分。我梳理了一下，主要包括以下几个方面。

一是加快完善中央银行制度，畅通货币政策传导机制；二是着力打造现代金融机构、市场、产品和服务体系，满足实体经济和人民群众多层次多样化的金融服务需求；三是健全投资和融资相协调的资本市场功能，建立增强资本市场内在稳定性长效机制；四是深化金融监管体制改革，健全有效防控金融风险的体制机制；五是进一步健全金融服务实体经济的支持力度，加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务；六是推动金融高水平开放，强化开放条件下金融安全机制；七是加强金融法治建设，构建比较完备的金融法律体系等。

《决定》全文有30多处提到“金融”，还有些尽管没有涉及金融的字眼，但实际上也是重大金融改革任务。

从纵向看，党的二十届三中全会对金融体制改革的决策部署与党的二十大和二十届一中、二中全会的决策部署一以贯之、一脉相承。《决定》部署的重大金融改革任务不少都是此前改革举措的深化。过去已经定下来的改革，要继续抓好落实；新部署的改革，比如制定金融法，要抓紧研究方案，扎实推进。

从横向看，深化金融体制改革不仅意味着金融自身要落实大量改革任务，在服务实体经济、服务大局方面也要积极推进改革。金融只有在有效促进高质量发展的过程中，才能实现自身高质量发展。

总之，对于全会作出的各项改革部署，

我们必须全面准确把握，一体推进落实。

从五个方面着力狠抓改革任务落实落地落细

问：如何抓好落实、推进改革，把全会擘画的金融体制改革蓝图一步步转化为现实？

答：一分部署，九分落实。改革要重视谋划，更要狠抓改革任务落实落地落细。具体到金融体制改革，首先要吃透改革要求。要把学习全会精神与学习中央金融工作会议精神、习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神贯通起来，一体学习领会，准确理解每项改革举措的定位、指向、内容，统筹把握各项改革任务的逻辑关联。

二要细化实施方案。对照《决定》部署的金融领域重大改革任务，逐项梳理、对号入座，分解细化形成具体工作安排，明确任务书、路线图、时间表、优先序、责任人，把《决定》的“大写意”转化为“工笔画”。

三要抓好责任落实。以等不得、慢不起的态度和责任意识抓紧上手，稳慎扎实推进各项改革，应改尽改、能办快办，确保各项改革任务压茬推进。

四要强化督促落实。建立健全改革推进跟踪督办机制，持续动态评估改革任务落实情况。对进展缓慢、成效不彰事项，要督促责任单位加紧加快，直至各项改革举措全部落地。

五要务求取得实效。坚持实事求是、求真务实，突出改革举措的针对性、可操作性，力戒形式主义、官僚主义。把制度建设摆在更加突出位置，以制度建设保障和促进改革实践，切实以改革防风险强监管，以改革促发展促稳定。

中央金融办、中央金融工委将按照党中央决策部署，统筹谋划、协调推进、指导督办金融领域各项改革任务落实落地。（据新华社北京电）

“蜀宝”“锦仔”亮相 2025年成都世运会口号、吉祥物发布

8月6日，第12届世界运动会口号 “运动无限，气象万千”

(Boundless Sports, Countless Wonders) 在京发布，吉祥物“蜀宝”“锦仔”亮相



运动无限 气象万千 Boundless Sports, Countless Wonders

赛事吉祥物“蜀宝”和“锦仔”以大熊猫、川金丝猴为原型，设计团队希望以“双宝”为文化载体，在展现成都生态宜居、热情友好城市形象的同时，呼吁大家关爱珍稀动物、关注生物多样性保护，与世运会注重环保与可持续发展的理念相契合。

新华社发

新华社北京8月6日电(记者 陈地 夏子麟)6日，第12届世界运动会(下称成都世运会)口号“运动无限，气象万千”(Boundless Sports, Countless Wonders)在京发布，吉祥物“蜀宝”“锦仔”亮相。

据介绍，“运动无限”寓意体育精神的无限可能，激励着每一位运动员挑战自我、超越极限；“气象万千”则寓意着成都传统与现代和谐共生，都市快节奏与市井慢生活相映成趣，街头巷尾的安逸气息与拼搏向上的运动精神共鸣回响。

赛事吉祥物“蜀宝”和“锦仔”以大熊猫、川金丝猴为原型，设计团队希望以“双宝”为文化载体，在展现成都生态宜居、热情友好城市形象的同时，呼吁大家关爱珍稀动物、关注生物多样性保护，与世运会注重环保与可持续发展的理念相契合。

成都世运会执委会执行副主席兼秘书长许兴国介绍，吉祥物取名以四川成都特产、我国四大名锦之一的“蜀锦”为灵感，将“蜀”和“锦”分别作为两个吉祥物名称的开头字。第二个字从大熊猫与川金丝猴的形态特征衍生而来，大熊猫憨态可掬、朴实忠厚，得名“宝”，金丝猴机灵活泼、聪明勇敢，得名“仔”。

“吉祥物设计对特有的珍稀动物、代表性植物、非遗的工艺织物以及具有深厚文化底蕴的出土文物进行探索，并巧妙应用。”许兴国介绍，成都的芙蓉花瓣演绎成为大熊猫的内耳；蜀锦的质感与绿水青山融合，编织成吉祥物的服饰；三星堆出土的文物幻化成川金丝猴的耳朵；太阳神鸟纹则成为衣服的文化图案。

第12届世界运动会将于2025年8月7日至17日在成都举办。

立秋时节养生宜劳逸结合、适当调补

新华社北京8月6日电(记者 田晓航)8月7日将迎来立秋节气，此后昼夜温差逐渐增大，气候趋于干燥。中医专家提示，这一时期容易发生感冒等疾病，养生防病要注意劳逸结合、适当调补。

首都医科大学附属北京中医医院骨伤科副主任医师郑皓云说，立秋时节，人若未能及时适应天气变化，容易感受风寒之邪，导致感冒、咳嗽等；同时，随着降雨量逐渐减少，燥邪容易伤肺，进而导致干咳、少痰、咽干等症状。

人们从饮食、起居、情志、运动等方面，应当如何调养？立秋时节，随着白天渐短、黑夜渐长，人体的阳气也开始逐渐收敛。郑皓云提示，此时应保持充足的睡眠，使阳气不外泄、不耗散，而藏于体内。

“饮食应以滋阴润肺、生津止渴者为主。”郑皓云说，此时可多吃山楂、石榴、西红柿等酸味果蔬以收敛

肺气；多吃银耳、百合、蜂蜜等润燥食物，有助于缓解秋燥带来的不适；避免过食辛辣、油腻之品，以免助热生燥，损伤脾胃。

秋冬养阴，立秋时节是否可以开始“贴秋膘”？专家介绍，人体经过夏天的消耗，需要补充能量和营养，为秋冬季节做好准备，因而可适当进补，但需根据个人体质和气候特点选择合适的方式。进补原则是：调理脾胃、润肺补肺、增酸收敛、适量吃肉、补充水分、合理安排饮食时间。需要注意的是，无节制进食肥甘厚腻，“贴秋膘”过头，还可能增加消化系统负担。

“立秋后人们容易产生悲秋情绪，中医认为，悲忧伤感会损伤肺气，肺不固表则易感风邪。”郑皓云说，人们可通过练习静坐、听音乐等方式来保持神志安宁、心情舒畅的状态，同时，运动应以轻松平缓为主，可选择太极拳、散步等项目，老年人、儿童和体质虚弱者更应注意运动的适度性。

立秋“贴膘”



8月7日8时09分将迎来立秋节气。不少市民在立秋这一天“贴秋膘”，用吃肉的方法弥补夏日酷暑给身体带来的“损耗”。北京稻香村正加紧生产，以满足市民“贴秋膘”的采购需求。目前北京稻香村熟食产品共有70多个品种，日均最高供应量可达200吨。

图为8月6日，市民在北京一家稻香村门店选购熟食。新华社记者 金良快 摄

聚焦2024巴黎奥运会



8月6日，在巴黎奥运会乒乓球男团16强赛的比赛中，中国队3比0战胜印度队，晋级八强。图为中国队选手马龙(右)/王楚钦在比赛中。他们3比0战胜印度队选手德塞/塔卡。新华社记者 王东震 摄



8月6日，巴黎奥运会皮划艇静水男子双人划艇500米预赛在塞纳河畔水上体育场举行。中国组合刘浩/李博文以1分37秒40的成绩晋级半决赛，创造了该项目的奥运最好成绩。图为中国组合刘浩(左)/李博文在比赛中。新华社记者 任正来 摄



8月6日，巴黎奥运会攀岩项目女子全能半决赛攀岩赛在勃布尔歌运动攀岩中心举行。图为中国选手骆红鹰在比赛中。新华社记者 高静 摄

全红婵陈芋汐包揽10米台金银牌



8月6日，巴黎奥运会跳水项目女子10米跳台决赛在巴黎奥林匹克水上运动中心举行。图为冠军中国选手全红婵(前中)、亚军中国选手陈芋汐(前左)、季军朝鲜选手金姬燕(前右)在颁奖仪式上。新华社记者 张玉薇 摄

女子双人划艇500米半决赛 徐诗晓孙梦雅晋级

据新华社巴黎8月6日电(记者 李春宇)6日，巴黎奥运会皮划艇静水项目在塞纳河畔航海体育场开赛，东京奥运会冠军、中国组合徐诗晓/孙梦雅在女子双人划艇500米预赛中以小组第一晋级半决赛。

徐诗晓/孙梦雅三次夺得皮划艇静水世锦赛冠军，此次力争在巴黎奥运会实现卫冕。当天预赛中，徐诗晓/孙梦雅以1分54秒45的成绩获得小组第一，直接晋级半决赛；加拿大组合麦肯齐/文森特在另一组争夺中势头强劲，以1分54秒16的成绩晋级半决赛。

“这是我们第二次奥运之旅，我认为我们做好了准备，将会拼尽全力。”徐诗晓在赛后说，“夺得金牌是所有运动员的目标，我们希望将自己的训练成果展现出来，享受过程，不留遗憾。”

皮艇比赛也有多位中国选手晋级，俞诗梦/陈雨乐挺进女子双人皮艇500米半决赛；由李冬崑、殷梦蝶、王楠和孙悦雯组成的中国队，以小组第三的成绩晋级女子四人皮艇500米决赛。